

玉海村近百亩瓜菜滞销 村党支部协同各方销售大半 还有部分蔬菜没“去向” 谁来帮帮他们？



种瓜大户李成唐的西瓜基本卖出去了，他露出了轻松的笑容。本报记者 张艳丽 摄

本报讯（记者 张艳丽）时下正是瓜菜丰收、大量上市的季节。永宁县闽宁镇玉海村近100亩瓜菜却遭遇滞销，眼看就要烂在地里，幸亏在村党支部和驻村干部的帮助下，农民辛苦种植的瓜菜大部分有了“去向”。

玉海村是个自发移民村，目前有户籍人口3300多人，常住居民六七百人，村里的7724亩沙土地主要种植传统农作物。去年4月，新上任的90后村党支部书记李小龙发动农民种植1300亩经济作物，包括大葱、香芹、红薯、西兰花、胡萝卜等，当年这些经济作物实现产销两旺、农民增收的“双赢”局面。同时，村党支部争取县级和自治区级项目资金2700万元，为玉海村打造了高标准农田滴灌设施，助力农户种植增收。今年初，玉海村调整产业布局，经济作物种植面积增加到了2200多亩。

“西红柿丰收了，却遭遇滞销，幸亏有村党支部和驻村干部帮助，否则大部分会烂在地里！”8月8日，玉海村8组组长苏玉龙说。今年，他和玉海村其他3位农民带头调整产业结构，种植了50亩西红柿。“我种了7亩，预计总产量10万斤，但目前只卖了2万斤。头茬西红柿是半个月前摘的，批发价一斤8毛，后面价格一路走低，菜贩子也不愿意到地里来拉。辛苦种出来却卖不掉，晚上愁得人都睡不着觉。”苏玉龙惆怅地说。

同样遭遇滞销的还有玉海村脱贫户李兴龙种的香芹。记者看到，在李兴龙的菜地里，4位工人正忙着采收、清洗、捆扎香芹。“今年我种了7亩香芹，刚开始批发价还有一块七八，这两天价格掉下来了，每天采收200斤，只够付工人的工资。”李兴龙说，菜贩子不上门收，他就往永宁县李俊镇的收购点送。



李兴龙种植的香芹部分已成熟，急需采收。

本报记者 张艳丽 摄

玉海村种瓜大户李成唐今年种了50多亩西瓜，几年积累下来的销售渠道让他的西瓜大部分都销售出去了，只剩下两万斤左右，村党支部帮他联系了部分订单，目前销售难题已基本解决。

近期，为帮助本村的瓜菜都能销售变现，玉海村党支部和自治区残联驻村工作组协同发力。李小龙积极对接企业联系订单，村党委班子成员分工协作共同促销；驻村工作组积极内联外联，在自治区残联系统内帮助销售西瓜两万斤，由金凤区综合执法局开辟临时销售点，联系西夏区社区和数家企业共同帮助农户把滞销的西瓜卖出去。

针对部分滞销的蔬菜，李小龙表示，以后会多提示村民注意安排好茬口，避免蔬菜集中上市，同时也希望爱心企业能够伸出援手，让农民丰收的同时也能收获喜悦。

■ 科普宁夏

台风暴雨过后，警惕乙脑入侵

7月28日，超强台风“杜苏芮”登陆我国东南沿海，受其影响，福建、浙江、北京等省市相继迎来狂风和强降雨，多地受灾。台风过后，道路、小区、绿地等公共区域，以及很多户外天然容器如洼地、树洞、人造容器、废旧瓶罐及轮胎等均出现较为严重的积水现象，成为蚊子的天然孳生地。蚊子有很强的繁殖能力，仅一只雌蚊子就可以产千余枚卵，雌蚊在积水处产卵，约1周后就能羽化。蚊子的危害不仅仅是叮咬，它还会通过叮咬传播一种严重的疾病——流行性乙型脑炎（简称乙脑）。

乙脑又称日本脑炎，是乙脑病毒经蚊虫叮咬传播引起的一种人兽共患的急性传染病。在我国，乙脑的流行季节主要集中在每年的夏秋季，在亚热带和温带地区，乙脑大多流行于7至10月，我国将乙脑列为乙类传染病管理。

人群对乙脑病毒普遍易感。由于儿童的血脑屏障功能较成年人薄弱，乙脑发病病例以10岁以下的儿童为主。乙脑起病急，病情发展较快。早期以发热、精神萎靡、嗜睡、食欲缺乏、头痛等症状为主，随着病情进展，可能会出现高热、意识障碍、抽搐等表现，严重者可出现呼吸衰竭，甚至死亡。乙脑的重症病死率较高，30%至50%的重症病例留有严重的后遗症，如智力低下、失语、肢体瘫痪、意识障碍、精神失常及痴呆等。近年来，由于儿童和青少年广泛接种乙脑疫苗，发病率大幅下降，发病趋势逐渐向大年龄和成人推移。

乙脑是蚊媒传染病也是人兽共患的自然疫源性疾病，许多家畜、家禽都可以成为乙脑的重要传染源。其中，猪的自然带毒率最高，是最主要的传染源。乙脑病毒不会引起人与人之间的传播，其主要传播途径是被携带病毒的蚊子叮咬，从而形成猪（传染源）→蚊虫叮咬（传播途径）→人（易感人群）的传播链条。

迄今为止，尚无发明出治疗乙脑的特效药物，乙脑的预防应采取防蚊、灭蚊以及预防接种为主的综合措施。除了控制传染源，切断传播途径外，还要通过接种疫苗来保护易感人群，接种疫苗是预防乙脑最经济、最有效的预防措施。（科普中国）



电力部门迎峰度夏反窃降损在行动

本报讯 近期，国网宁夏营销服务中心（国网宁夏计量中心）开展迎峰度夏反窃降损专项行动，通过大数据排查等技术手段、多部门联合整治以及广泛宣传，全区窃电行为呈下降趋势。

针对此次行动，该中心动员基层民警力量，与台区经理形成“共建共治”体系，将171个台区经理责任片区与社区警务室进行“网格嵌套”，采取台区经理向辖区民警“一对一报接警”模式，累计出警73人次，明确“入户在场，取证在场，审问在场”的“三在场”原则，充分发挥双方打击窃电职能优势，协同打击窃电犯罪，共同推进构建“共建共治共享”的社区治理体系。（康洁滢 舒一飞）